

## 7



# 获得永生的木乃伊

## 埃及的防腐技术

### 木乃伊之最：

◎最古老的木乃伊——冰人“奥茨”，距今五千年，在意大利北部阿尔卑斯山脉被发现。

◎最有名的木乃伊——埃及拉美西斯大帝，他的一缕头发在网上拍卖到了两千六百美元的高价。

◎最年幼的木乃伊——智利与秘鲁海岸线的新克罗渔民部落，他们的儿童和流产胎儿都会被做成木乃伊。

◎最美丽的木乃伊——意大利西西里岛的两岁女婴罗莎莉，她逝世距今已有九十多年，但容貌完美如初，据说当时的医生将福尔马林、锌、酒精、水杨酸和甘油等调成特殊的防腐药物，保全了罗莎莉的容颜。

◎最引科学家关注的木乃伊——十五世纪秘鲁冰冻少女胡安妮塔，她被用于祭祀山神，由于尸体保存完好，为科学家提供了很多有价值的信息。

说到木乃伊，大家都会立刻想到埃及木乃伊，的确，埃及人的木乃伊制作技术是最出色的，其木乃伊数量也是最多的，但从以上的科普可以看出，其实木乃伊并非埃及人的专利。

不过，埃及有个关于木乃伊的神话传说，而从这个故事中也可以窥出埃及人的世界观和人生观。

在希腊神话中，大地之神的儿子奥西里斯是埃及法老，他非常贤明，带领百姓大力发展农业，还教会了人们酿酒、采矿、做面包等技术，获得了民众的一致拥戴，被尊称为尼罗河神。

然而，世上只有一个人对奥西里斯心怀嫉恨，那就是他的弟弟赛特。

赛特想当法老，就千方百计要置哥哥于死地。

有一天，赛特打着庆功的名义邀请哥哥参加晚宴，席间赛特突然派人抬出一个美丽的大箱子，故意对宾客们说：“你们谁能躺进这个箱子里，我就把它送给谁！”

奥西里斯见箱子上刻有丰富多彩的图案，还镶嵌着黄金和宝石，非常喜欢，就踊跃报名：“我来参加！”

说完，他就躺进了箱子里。



说时迟那时快，赛特猛地把箱子关上，并扣上锁，然后命人将箱子扔进了尼罗河。

奥西里斯一命呜呼，他的妻子——雨神伊西斯伤心万分，辗转到各地去寻找箱子。

皇天不负苦心人，箱子终于被伊西斯找到，可是赛特又来使坏，他将哥哥的尸体分割成十四块，往不同的地方扔去。

没想到伊西斯是个特别有毅力的女人，她开始找丈夫的尸体，每找到一块就哭哭啼啼地埋好，最后终于全都找到了。

后来，伊西斯生了个勇猛的儿子荷鲁斯。

荷鲁斯打败了赛特，并将父亲的尸体拼凑在一起，组成了“木乃伊”，此时，天神忽然降临，帮助奥西里斯复活，奥西里斯便成了地狱之神，掌管着死后的世界。埃及人一直都认为人类死后会进入另一个世界，因此对木乃伊的传说深信不疑，所以他们热衷于制作干尸，研究防腐技术。可惜的是，只有法老、达官显贵和一些富商才能享受到“不死之身”的待遇。



奥西里斯

木乃伊制作让古埃及人受益匪浅：

首先，它促成了防腐技术的进步，埃及人制作的木乃伊形象完整，还能保持皮肤的弹性，代表了古埃及化学的先进水平。

其次，它催生了金字塔建筑。埃及人认为，即使人死后复活，也只能在阴间生存，所以需要金字塔这样的地下宫殿为其提供生存空间。

最后，它发展了解剖学。埃及人透过木乃伊才了解到血液循环和心脏的重要性，并能列出四十八种疾病，另外，早在两千五百年前，他们就已懂得实行外科手术。